
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  2  ประจ าปี  2563 

วันอังคาร ที่  11  กุมภาพันธ์  2563  เวลา  13.30 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
5.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ ์          ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ์   พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
13.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
14.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
15.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
16.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
17.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
18.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
19.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
20.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
21.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
22.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 

ผู้ลาประชุม 
1.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
2.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
3.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายสมรรถชัย ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
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6.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
7.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
8.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ต าแหน่ง  ผอ.กองคลัง 
9.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
10.  นายบุญส่ง  ถินจ าลอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าส านักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด   
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
13.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
15.  นายเตรียมการ ภูถมทอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส ารวจและออกแบบ 
16.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
17.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
18.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
19. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
20.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
22.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
24.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
25.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
26.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
27.  นางสาวเพชรรินทร์ พิมพ์สวัสดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
28.  นายจักรี  ทองประดิษฐ์  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
29.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
31.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
32.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
33.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
34.  นายศิริศักดิ์   นนทวงศ์    ต าแหน่ง  พนักงานขับเครื่องจักรกลหนัก 
35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
37.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
38.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
39.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
40.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
41.  นายเสถียร   แต่งประกอบ    ต าแหน่ง  ประชาชน 
42.  นายอรุณ    พรมประเทศ    ต าแหน่ง ประชาชน 
43.  นายปราการ   อุตสาห์    ต าแหน่ง ประชาชน 
44.  นายชุมพล    นามคุณ    ต าแหน่ง ประชาชน 
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เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
ท่าน เสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขึ นสู่
บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่ 2 ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี  
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

1.1  ด้วยจังหวัดกาฬสินธุ์  มีหนังสือแจ้งเวียนให้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ในเขตพื นที่ถือเป็นแนวทางปฏิบัติมีจ านวน 7 เรื่องนะครับ  รายละเอียด
ตามท่ีได้ส าเนาหนังสือให้ท่านสมาชิกสภาแล้วนะครับ  

1.2  ด้วยส านักงาน กกต. ได้ติดประกาศแบ่งเขตเลือกตั งสมาชิกสภา
ท้องถิ่นและผู้บริหารท้องถิ่น ราษฎรในเขตเลือกตั งให้ข้อคิด ข้อเสนอแนะ โดยท า
เป็นหนังสือต่อผู้อ านวยการการเลือกตั งประจ าจังหวัดกาฬสินธุ์ โดยให้ท าเป็น
หนังสือครับ 

  
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  1  ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันที่  4  กุมภาพันธ์  2563 

และได้น ารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา  แต่งประกอบ เรียนท่านประธานสภา  ท่านรองนายก ท่านปลัด ท่านรองปลัด ท่านหัวหน้าส่วน

ราชการทุกท่าน ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  ดิฉันนางสุชาดา  
แต่งประกอบ  ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ตามที่
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสมัยสามัญ  
สมัยที่  1  ครั งที่  1  ประจ าปี  2563  เมื่อวันที่  4  กุมภาพันธ์  2563 
คณะกรรมการได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเม่ือวันที่  7 กุมภาพันธ์  
2563 ได้จัดเตรียมรายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการ
ประชุมดังกล่าว  ก่อนที่จะมี   การประชุมสภาในวันนี  และเพ่ือให้สภาได้รับรอง
รายงานการประชุมครั งที่ผ่านมา ท่านสมาชิกทุกท่านคงได้ตรวจดูแล้ว ส่วนการ
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แก้ไขถ้อยค าในรายงานการประชุมก็สามารถท าได้ตามมติจากท่ีประชุมสภา
ขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
       สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งท่ี  1  ประจ าปี  2563   
       เมื่อวันที่  4  กุมภาพันธ์  2563    
    ซึ่งวันนี มี 3 ระเบียบวาระนะครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี 3    เรื่องอ่ืนๆ  
    มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่นะครับ เชิญครับ   

เชิญท่านสุรพงษ์ครับ  
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กุฉินารายณ์ กาฬสินธุ์ ครับ ท่านประธาน

ครับถ้าไม่พูดเลยการประชุมก็จะง่ายไป คือถือว่าหารือคุยกันก็แล้วกันครับ ส่วน
เรื่องแรกอยากแจ้งให้ทราบ คือผมสงสัยว่ากฎหมาย ผมก็ไม่มั่นใจว่ามัน
เหมือนเดิมไหม ว่าการแบ่งเขตเลือกตั งมันเป็นพื นที่ติดกัน แต่ใบที่ กกต. เสนอมี
รูปแบบที่หนึ่งที่สอง พื นที่จะโดด โดยเฉพาะเขตอ าเภอเขตกุฉินารายณ์ เขตผมเอง 
เดิมมีอยู่ 5 ต าบล ปรับลดสมสะอาดออกแล้วไปบวกสามขา โครงการที่สองคือ
บวกสามขาเข้ามาทั งหมู่บ้าน ซึ่งสามขานั นพื นที่ไม่ได้ติดกับเขตพื นที่ 5 ต าบลเดิม 
แล้วมีหนองห้าง กุดหว้า จุมจัง เหล่าไฮงาม ตัดสมสะอาดออกแล้วมาโผล่ที่สามขา
หมู่ 1 หมู่ 2 ซึ่งเป็นบ้านของเขตเลือกตั งเป็นภูมิล าเนาของท่านบุญส่ง โชติไสว ซึ่ง
เป็นที่ตั งในเขตล าเนา เขตที่ 1 ที่ 2 อยากเรียนถามที่ท่านเลขานุการประชุมสภาที่
มีหน้าที่ดูแล กฎหมายเลือกตั ง หากมีการเลือกตั ง ก็คงจะเป็น ผอ.เลือกตั ง อยู่ตาม
กฎหมายนะครับ อยากจะเรียนถามว่าเป็นไปได้ไหมที่เขาจะบวกข้ามเขตมา แล้วก็
ขัดต่อกฎหมายไหมในกรณีพื นที่ติดต่อกัน อันนี ประเด็นแรก เรื่องที่สอง รูปแบบที่
สองก็ไปแบ่งสี่ต าบลของผมเหมือนเดิม แล้วไปโผล่ที่นาขาม ซึ่งมันติดกับนามน ซึ่ง
ไม่ได้ติดกับหนองหว้า ไม่ได้ติดกับนามน ติดกับเหล่าไฮงามเลย ซึ่งสมสะอาดอยู่
ติดกับทิศตะวันตกแล้วมาบวกอยู่ทิศตะวันออกแล้วมาบวกอยู่ที่ฝังทิศตะวันตก  
นาขามท่ีอยู่ติดสุดเขต ผมก็เลยว่าถึงแม้ว่า เราทาง กกต.ให้เราเลือกแต่ผมมองว่า
กฎหมายสูงสุด การแบ่งพื นที่เลือกตั งนั นต้องเป็นพื นที่ติดต่อกันน่าจะยึดตัวเดิมแต่
ท าไมถึงโดดข้ามอย่างนั นก็เลยอยากจะเรียนถาม ผอ.กองกิจนะครับในฐานะผู้ดูแล
การเลือกตั งในฐานะที่จะจัดให้มีการเลือกตั งได้มีโอกาสได้หารือกับ กกต. ท าไม 
กกต. จัดรูปแบบใน สองรูปแบบนี ขึ นมา โดยมีกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือไม่นะครับ 
ตัดไปเลยประเด็นแรก นี คืออยากเรียนถามนะครับ เรื่องอ่ืน ๆ ก็คงไม่มีอะไร
เพราะว่าก็ถือว่าหารือที่ประชุมนะครับ มีอะไรพูดคุยกันเพราะว่านานแล้วเราไม่มี
โอกาสได้พบปะหารือครบคณะ เพราะว่าท่านสมาชิก ท่านผู้บริหารได้พูดคุยกัน
แบบพร้อมหน้าพร้อมตาก็ฝากไว้ด้วยนะครับ ฝากถามกองกิจการสภานะครับ ว่า
ท าไมเขาแบ่งอย่างนั น เขามีเหตุผลอย่างไรนะครับ ขอบคุณครับ  
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ประธานสภาฯ ครับจะให้ท่านผู้อ านวยการกองกิจการสภานะครับ เชิญท่านนายกนะครับ ให้ท่าน

ได้อธิบายท่านสุรพงษ์ ได้หารือในที่ประชุมครับ เชิญครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน เรื่องนี ก็เป็นที่
น่าสนใจนะครับ  ตามที่มีท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้ยกขึ น
มาแล้วก็ได้ถาม หมายถึงว่าท าไมการแบ่งเขตปกติแล้วก็เป็นเขตติดต่อท าไมมัน
โดดข้ามก าหนดเรื่องนี นะครับก็ใคร่ขออนุญาตให้ท่านปลัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นผู้ตอบและแสดงความคิดเห็นนะครับครบ ไม่ใช่ข้อยุตินะครับ 
เราจะต้องไปถามถึง กกต. ครับ นะครับเราก็ไม่ใช่ผู้แทนของ กกต. เราจะน า
ปัญหานี ไปเรียนถามให้นะครับ ก็ใคร่ขออนุญาตให้ท่านปลัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดเป็นผู้ตอบเบื องต้นครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ  
 
นายอนันต์  พิมพะสาลี กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมอนันต์ พิมพะสาลี ปลัดองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขอเรียนชี แจงเกี่ยวกับข้อสอบถามของท่านสมาชิกเก่ียวกับ
การแบ่งเขตเลือกตั งนะครับ มันจะมีปรากฏอยู่ในข้อ 13 ของระเบียบ
คณะกรรมการการเลือกตั ง ว่าด้วยการเลือกตั งของสมาชิกสภาท้องถิ่น หรือ 
ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2562 นะครับ จะมีปรากฏอยู่ในข้อ 13 ซึ่งจะมีอยู่ทั งหมด 
5 วงเล็บนะครับ เดี๋ยวจะอ่านให้ฟังนะครับ ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั งประจ า
จังหวัด ด าเนินการเก่ียวกับการแบ่งเขตเลือกตั ง ของแต่ละองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ตามกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั งสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่นตาม
หลักเกณฑ์ตามข้อ 12  โดยพิจารณาจ านวนราษฎร ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น จากประกาศจ านวนราษฎร ที่ประกาศในปีสุดท้าย ก่อนปีที่มีการเลือกตั ง 
โดย(1) ต้องมีจ านวนราษฎรในแต่ละเขตเลือกตั งใกล้เคียงกันมากที่สุด (2) ให้แบ่ง
พื นที่ของแต่ละเขตเลือกตั งต้องติดต่อกัน เว้นแต่ตามสภาพพื นที่ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ท าให้ไม่สามารถแบ่งเขตเลือกตั งให้มีพื นที่ติดต่อกันได้ จะ
ก าหนดให้เขตเลือกตั งมีพื นที่ไม่ติดต่อกันเท่าที่จ าเป็นก็ได้ ในเขตเทศบาลหรือเขต
ชุมชนหนาแน่นอาจใช้แนวเขตภูมิประเทศ เช่น ถนน ตรอก ซอย หรือแยก คลอง 
หรือแม่น  าเป็นแนวเขตเลือกตั งก็ได้ (3) ค านึงถึงต าบลที่มีจ านวนราษฎรมากท่ีสุด
เป็นหลัก (4) ค านึงถึงการเคยอยู่ในเขตเลือกตั งเดียวกัน (5) ค านึงถึงความสะดวก
ในการคมนาคมระหว่างกันในการด าเนินการแบ่งเขตเลือกตั ง ให้ผู้อ านวยการการ
เลือกตั งประจ าจังหวัดด าเนินการแบ่งเขตเลือกตั ง อย่างน้อย 3 รูปแบบ โดยในแต่
ละรูปแบบ มีรายละเอียดประกอบด้วย (ก) แผนที่ภาพสีที่แสดงมาตราส่วน (ข) 
บรรยายแนวเขต โดยพื นที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั ง หรือระบุท้องที่ที่ประกอบ
เป็นเขตเลือกตั งก็ได้  (ค)  ทุกรูปแบบต้องมีจ านวนราษฎรในเขตเลือกตั งใกล้เคียง
กันโดยผลต่างของจ านวนราษฎรระหว่างเขตเลือกตั งไม่ควรเกินร้อยละสิบ (ง)  
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ประกาศให้ประชาชนในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทราบ  โดยปิดประกาศไว้
ในที่เปิดเผย ที่ท าการองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เกี่ยวข้อง  และสถานที่ที่
เห็นสมควร รวมทั งประชาสัมพันธ์ ให้ประชาชนทราบทางสื่อชนิดต่าง ๆ ตามที่
เห็นสมควร เพ่ือเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นและ
ข้อเสนอแนะ ประชาชนในเขตเลือกตั งผู้ใดประสงค์จะแสดงความคิดเห็นและ
ข้อเสนอแนะ  ให้ท าความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเป็นหนังสือส่งให้ผู้อ านวยการ
เลือกตั งประจ าจังหวัดภายในสิบวันนับตั งแต่วันประกาศ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ    เชิญท่านสุรพงษ์ครับ  
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ ต้องขอบคุณท่านปลัดนะครับที่อ่านระเบียบให้ฟังนะครับ ผมได้ฟังระเบียบแล้ว 

มันก็คงจะไปติดอยู่ที่ว่าให้แบ่งข้อมูลประชากรก็พอเข้าใจได้ ประเด็นที่สองเรื่องที่
สองก็คือ เขาบอกว่ามีพื นที่ติดต่อกันเว้นแต่ภูมิประเทศไม่สามารถแบ่งได้ ค าว่า
เว้นแต่ภูมิประเทศไม่สามารถแบ่งได้ เขตเลือกตั งของกุฉินารายณ์มันไม่มีแม่น  าโขง
ครับ มันสามารถที่จะแบ่งเอาส่วนที่มันติดกันได้ ต้องมีแล้วท าไมแบบที่สองที่สาม 
ฝั่งโน้นใช่หมดแล้วมาข้ามต าบลสามขา มาโผล่อยู่ที่นาขามซึ่งมันไม่มีเหตุผลที่ไม่
สามารถเข้าถึงการแบ่งตามภูมิประเทศได้ ผมเลยสงสัยว่า กกต. เป็นคนในพื นที่
หรือเปล่า ถึงแม้ว่าเขาให้ประชาชนออกความคิดเห็น แต่ว่าก่อนจะออกความ
คิดเห็นตรงนั นได้มันก็ต้องอยู่ในพื นฐานตามระเบียบตรงนี  ถ้าออกมาลักษณะอย่าง
นี มันโดดข้ามเลย มันเหมือนกับ กกต. ไม่ได้ดูพื นที่เลย มันท าให้มองเห็นว่า กกต. 
ไม่ได้เข้าไปในพื นที่ ในการจัดการเลือกตั งเลย แต่ถ้าอย่างแรก มีหนองห้าง ตัด
หนองห้างออกไป 3 หมู่บ้าน ติดอ าเภอเขาวง แล้วเอานาโก เอาหนองห้างไปรวม
กับนาโก นาโกเป็นเขตของฝั่งนี  คราวนี ตัดสมสะอาดออกแล้วมาเอานาขามเข้า 
ก่อนที่จะมีสมสะอาดมันสามขากั นอยู่ แล้วมาโผล่อยู่ที่นาขาม 2 หมู่ ขออนุญาต
นะครับผมเอ่ยถึงเขตเลือกตั งผม กุดหว้า หนองห้าง แล้วอยู่ดี ๆ ปรับลดนาขาม 
ข้ามบ้านบุญส่งมาอีก บ้านท่าน สจ.บุญส่งนะครับ ข้ามมาอีก มาติดกับนามน ซ่ึง
มันขัดกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ ถึงแม้ว่ากฎหมายจะเปิด แต่กฎหมายก็ไม่ได้บอก
ว่าแล้วแต่จะท า เว้นแต่ภูมิประเทศไม่สามารถแบ่งได้ น่าจะเป็นอย่างนั น แต่อันนี 
พื นที่แบ่งได้อยู่แล้วแต่ท าไมไปโผล่อย่างนั น ปัญหาตรงนี ก็เลยสงสัยถ้าหากมี
โอกาสได้ชี แจง กกต. ก็อยากจะให้น าเรียนประเด็นตรงนี ด้วยนะครับ ครับก็ฝากไว้
แค่นี ท่านปลัดในฐานะ ก็คงจะเป็น ผอ. เลือกตั ง ในคราวถัดไปนี นะครับ คิดว่าแต่
ที่จริงคิดว่าเขาจะเลือกเราหรือเปล่าไว้ที่หนึ่งที่สองมันขาดอยู่แล้ว สูตรที่สองบอก
ว่าตัดหนองห้างออก 3 หมู่ โซนทางเหนือแล้วสมสะอาดไว้ สมสะอาดเหมือนเดิม
แต่สามขาสองหมู่ สามขามีทั งหมด 15 หมู่ มาเอาแค่หมู่ 1 หมู่ 2 แต่มาเอาของ
ท่านบุญส่ง ไม่รู้ว่าถ้าแบ่งจริง ๆ แล้ว ไม่รู้ว่าท่านบุญส่ง จะเลือกผมหรือเปล่า 
เพราะว่ามันเป็นเขตเขาเอง นี่แหละครับผมถึงบอกว่าการแบ่งของ กกต. ตรงนี ผม
ขอฝากข้อคิดเป็นข้อสังเกต เผื่อ กกต. จะได้น าไปพิจารณาแบ่งเขตเลือกตั งใน
คราวถัดไปด้วย ก็ฝากไว้แค่นี ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่นะครับ 
เชิญท่าน วรากรณ์  ภูอาภรณ์ ครับ  

 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์  ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพ    

ทุกท่าน กระผม วรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เขต
อ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับในวาระ อ่ืน ๆ มีข้อสงสัยที่จะเรียนถาม ท่าน
ประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหาร สืบเนื่องจากวันที่ 7 ที่ผ่านมา ด้วยอ าเภอร่องค า
ได้จัดงานประเพณีเส็งกอง ร่องค า ด้วยข้อสงสัยที่ว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ของเราได้ตั งงบประมาณในข้อบัญญัติไว้ ไปอุดหนุนประเพณีในครั งนี ที่อ าเภอ       
ร่องค าตามข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราให้ท่านตั งไว้ทั งสิ น 
100,000  บาท แต่บังเอิญผมได้มีโอกาสเข้าไปดูที่เว็ปไซต์ อบจ. แล้วก็มีภาพ
ปรากฎว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราได้น าป้ายเงินอุดหนุนให้กับงาน
ประเพณีในครั งนี  จ านวนเงิน หนึ่งล้านหนึ่งแสนบาท ก็เลยเกิดข้อสงสัยว่าเงิน 
หนึ่งล้านหนึ่งแสนบาทนี ที่ไปที่มาเป็นอย่างไร ท าไมต้องอุดหนุนหนึ่งล้านหนึ่งแสน
บาท ทั ง ๆ ที่ตั งไว้ในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายปี 2563 มีหนึ่งแสนบาท ผ่าน
คณะกรรมการ ผ่านสภา แล้วก็ตราข้อบัญญัติ ด้วยความสงสัยส่วนตัวนะครับ 
ติดตามเว็ปไซต์ อบจ. ตลอด ผลงานท่านผู้บริหาร ผลงานท่านสมาชิก หรือว่า
ข้าราชการ อบจ. ของเราที่ปรากฏในเว็ปไซต์ ของ อบจ. ก็เลยเกิดข้อสงสัย อยาก
ทราบที่ไปที่มาเงินหนึ่งแสนบาทท่ีอุดหนุนให้ประเพณีกองเส็ง อ าเภอร่องค า ก็เลย 
ถือโอกาสลุกขึ นมาสอบถามในวาระอ่ืน ๆ แต่ถ้าท่านไม่สะดวก ที่จะตอบผมก็ขอ
อนุญาตที่จะตั งเป็นกระทู้ถามในการประชุมคราวถัดไปก็ได้ ถ้าเกิดสะดวกจะตอบ
ให้สภารับรู้ในวันนี  ก็จะเป็นพระคุณอย่างสูง ก็จะเป็นความกระจ่างเพ่ิมมากขึ น ใน
โอกาสนี ก็ขอสอบถาม ประเด็นเดียวครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านนายกครับ เชิญครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา  ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ เรื่องนี ใคร่ขออนุญาตมอบท่านปลัด
เป็นผู้ชี แจงครับ ขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ 
 
นายอนันต์  พิมพะสาลี ครับเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผมอนันต์ พิมพะสาลี ปลัดองค์การ

บริหารส่วนจังหวัด ส าหรับข้อสอบถามของท่านสมาชิก จากยางตลาดเมื่อสักครู่นี  
ผมขอตอบเป็นกระทู้นะครับ ขอให้สอบถามเป็นกระทู้มานะครับ ครับขอบคุณ
ครับ 
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ประธานสภาฯ ให้ท่านวรากรณ์เขียนเป็นกระทู้มาในอาทิตย์หน้านะครับ ทางผู้บริหารจะให้
ค าตอบท่านนะครับ ก่อนที่จะเข้าระเบียบวาระอ่ืน ๆ  นะครับ ต่อไปเชิญท่านรอง
ประธานสภาขึ นท าหน้าที่นะครับ เชิญท่านรองวิรัตน์ ครับ เชิญครับ 

 
นายวิรัตน์  ภูต้องใจ ท่านประธานที่เคารพครับ กระผมนายวิรัตน์  ภูต้องใจ สมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ก่อนที่ผมจะขึ นไปปฏิบัติหน้าที่แทนท่านประธานนะ
ครับ ขออนุญาตหารือนะครับ ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหาร ในวันนี ผมลง
พื นที่ในอ าเภอสมเด็จและคาดว่าจะเป็นเช่นกันทั งจังหวัดโดยความทุกข์ร้อนของพี่
น้องประชาชน เรื่องอะไรรู้ไหมครับท่านประธานครับ ท่านประธานฟังผมสักนิด
นะครับ ก่อนที่ท่านจะลงมานะครับว่าวันนี พี่น้องประชาชนได้เข้าร้องทุกข์ กับผู้น า
ทุกภาคส่วนและหลาย ๆ ภาคส่วนนะครับรวมทั งผมเองด้วยนั นก็คือปัญหาภัยแล้ง 
ครับท่านประธานอันนี พ่ีน้อง 3 ต าบล แม้แต่มีอ่างเก็บน  าอยู่ในพื นท่ีผมผ่าน
ห้วยสังเคียบครับท่านประธานวันนี พี่น้องเกษตรกรที่ท านาปรังหรือปลูกพืชหลัง
ฤดูกาลท านาข้าวแล้ววันนี  พืชผลทางการเกษตร เริ่มจะเสียหายนะครับ เพราะว่า
ไม่ได้ปล่อยน  าออกมาตามคลองชลประทานภัยแล้งก าลังคุกคามทั่วทั งพื นที่ทั ง
จังหวัดนะครับ ท่านประธานถามว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเรามีส่วนที่
จะต้องช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนเกี่ยวกับภัยแล้งนี อย่างไรนะครับในปีนี  จริง ๆ 
แล้ว ผมก็ไม่ได้พูดเรื่องนี เป็นครั งแรกหรอกครับ ท่านประธานมันสืบเนื่องมาจาก
หลังโพดุล ที่จริงแต่ตั งแต่ปีที่แล้วตั งแต่ท านาฤดูฝนช่วงปี 62 ที่ผ่านมานั น ปริมาณ
น  าฝนก็น้อยนิดมากครับ เพียงแต่ได้รับอิทธิพลจากพายุโพดุล  เข้ามาครับจึงท าให้
มีน  าแล้วก็ท่วมอยู่สักระยะหนึ่ง แต่เป็นจุดเดียวของจังหวัด อาจจะท่วมเฉพาะเขต
กมลาไสยอย่างนี ครับท่านประธานครับ แต่พื นที่ที่อยู่ตอนบนครับ ท่านประธาน
ตอนนี ได้รับความเสียหายแล้ว ก็เกิดภาวะภัยแล้งขึ นอย่างสูงครับ ท่านประธานที่
เคารพครับ เรื่องหนึ่งที่พ่ีน้องอ าเภอสามชัยเขาไม่มีสมาชิกสภาจังหวัดนะครับ 
ขณะนี ท่านก านันท่านผู้ใหญ่บ้านตลอดจนพี่น้องประชาชน บ้านท่านาจาน ต าบล
ค าสร้างเที่ยง ท่านได้ท าหนังสือร้องทุกข์ เพ่ือที่จะให้ทาง อบจ. ของเรานั น ได้
ช่วยเหลือ โดยการรถขุดเจาะบ่อบาดาลไปแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนให้
เขาหน่อย เขาบอกว่าเขาส่งมาตั งแต่ปีที่แล้วครับ ผมก็ไม่แน่ใจว่าเป็นอย่างท่ีเขา
พูดหรือเปล่า แต่เขาบอกว่ายืนยันว่าส่งมาที่ อบจ. ของเราแล้ว วันนี เขาเดือดร้อน
มากครับท่านประธาน ทางวัดทางท่านเจ้าอาวาสเองก็มีปัญหาเรื่องน  าครับท่าน
ประธานที่จะใช้ในการอุปโภคบริโภค รวมทั งประชาชนทั งหมู่บ้าน ครับ
เพราะฉะนั นแล้วผมก็ขอหารือท่านผ่านไปยังท่านผู้บริหารนะครับ ว่าให้ช่วยกัน
ด าเนินการแก้ไขเรื่องนี  อย่างเร่งด่วนเลยนะครับ หน่วยงานอ่ืนภาคอ่ืนเขาจะ
ด าเนินการอย่างไรช้าเร็วแต่ อบจ. ของเรานั นมีรถขุดเจาะ ก็ต้องเร่งรีบกันหน่อย
นะครับท่านประธาน ถ้าไม่พอ ปี 64 ผมตั งให้จัดซื ออีกสักเครื่องก็ได้ครับ คงจะมี
ประสิทธิภาพกว่าเรือก าจัดผักตบนะครับ เพราะว่าตัวนี ผมคิดว่ามันมีความจะเป็น
นะครับ เราใช้ปฏิบัติงานอยู่ตลอดทั งปีนะครับ ท่านประธานผมฝากไว้เท่านี ครับ
ท่านประธานถ้าท่านจะลงมาให้ผมปฏิบัติท่านก็เชิญลงมาได้เลยครับ  
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ประธานสภาฯ   เดี๋ยวเรื่องนี ให้ท่านนายกหรือท่านผู้บริหารได้ตอบค าถามหรือข้อหารือของท่าน 
รองวิรัตน์ ครับเชิญครับ  

 
นายประยงค์  โมคภา ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรง

เกียรติทุกท่านครับ ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ นะครับที่ได้ห่วงใย พ่อแม่พ่ีน้องประชาชน ก็มี 2 เรื่องนะครับ เรื่องแรก
ก็คือภัยแล้งซึ่งคณะนี  ประชาชนหลายท้องที่ ได้ประสบปัญหาภัยแล้ง แล้วก็มา
ร้องเรียนต่อท่าน ส.จ. แล้วก็ต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นะครับ เรื่องที่ 2 ก็คือ เรื่อง
ของอ าเภอสามชัย โดยเฉพาะบ้านท่านาจาน นะครับ พร้อมขอความช่วยเหลือรถ
ขุดเจาะบาดาล ซึ่งตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดบอกว่าเขาได้ส่งมาตั งแต่ปีที่
แล้ว แต่ยังไม่ได้รับความช่วยเหลือ อันนี ในรายละเอียดนะครับก็คงต้องขออนุญาต
ทั งสองเรื่องนะครับ ใคร่ขออนุญาตผู้อ านวยการกองช่าง เป็นผู้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
การช่วยเหลือภัยแล้งทั ง 2 เรื่อง ทั งภัยแล้งทั่วไป ที่เกิดขึ นตามอ าเภอต่าง ๆ ทั ง 
18 อ าเภอแล้วก็กรณีที่ท่านาจานเขาได้ขอรถขุดเจาะ ก็ขออนุญาตให้ผู้อ านวยการ
กองช่างได้เป็นผู้ตอบครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ ท่านเกรียงศักดิ์ ท่านมีอะไรเพิ่มเติมครับ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัด เขตอ าเภอเมืองครับ ท่านประธานครับ ประเด็นที่ท่านประธานสภา
อนุญาตให้ท่านรองนายก และท่านผู้อ านวยการกองช่าง จะได้เป็นผู้ตอบ มันเป็น
ประเด็นเนื อเรื่องเดียวกันที่กระผมจะอภิปรายอยู่ครับท่านประธาน ผมเลยขอ
อนุญาตท่านประธานว่าขอให้ท่านตอบครั งเดียวเลยได้ไหมครับ 

 
ประธานสภาฯ อนุญาตครับ ก่อนที่ท่านเกรียงศักดิ์จะอภิปรายในสภานะครับ เชิญท่านวิรัตน์          

นะครับ ท าหน้าที่ครับ ขอด าเนินการประชุมต่อนะครับ วาระอ่ืน ๆ นะครับ  
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ ท่านประธานสภาครับก่อนที่ ผอ.กองช่างจะได้ชี แจงนะครับ เป็นปัญหาเดียวกันไม่

อยากให้ ผอ.กองช่าง ลุกตอบหลายครั งนะครับ คือขออนุญาตนิดหนึ่งนะครับ 
เนื่องจากตั งแต่น  าท่วมเดือนธันวาคมปีที่แล้วพฤศจิกายน ธันวาคมปีที่แล้ว ครับ
มันมีถนนขาด ไม่ใช่ธันวาคม ตั งแต่กลางปีที่แล้ว เขตเลือกตั งของผมถนนขาด ขาด
อยู่ 3 เส้น เส้นเดียว 3 ช่วง ผมเองก็ตอบชาวบ้านบอกว่าก าลังของบไปที่กรม 
คราวนี เราก็ของบไปคับคล้ายคลับคลาว่าของบไปในโครงการห้าล้านกว่าของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่คราวนี ตอนนี เดือนกุมภาพันธ์ แล้ว ชาวบ้านถาม
ตลอดมันข้ามฤดูกาลแล้ว แต่ถนนมันขาดอยู่ คราวที่แล้วเขาเก็บเก่ียวผลผลิต เก็บ
ผลผลิตด้านข้าว เขาได้วิ่งออม ถนนขาด 3 ช่วง ก็บอกว่าเดี๋ยวจะท า เดี๋ยวจะท า 
คราวนี พอมาถึงตรงนี จะเข้าร้อนแล้วจะข้ามอีกฤดูหนึ่งแล้ว แล้วก็เข้าฝนอีก ถนน
ยังขาดอยู่ชาวบ้านเขาถามมาเราก็ต้องรออยู่งบ 5 ล้าน ๆ ผมเลยอยากจะทราบ
ความคืบหน้าของ 5 ล้านที่จะขอจากกรม เมื่อไหร่จะมามันเป็นอย่างไร หรือเขา
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จะดึงเงินคืน ได้ข่าวว่าเขาจะดึงงบคืน คืนเงินมาแล้วส่วนหนึ่งจะดึงงบคืน ผมเลย
สับสนไม่รู้จะตอบชาวบ้านอย่างไรนะครับ ขณะเดียวกันถนนขาด 3 ช่วงแล้ว เราก็
ตั งงบแล้วออกส ารวจแล้วก็ส่งไปที่กรม แล้วงบไม่มาสักทีตอนนี ปัญหาเฉพาะหน้า
ตรงนี  อยากจะเรียนถามว่าแนวโน้มที่งบ 5 ล้านที่ เขาจะให้ อปท. แต่ละ อปท. 
นั น จะได้ใช้จริงหรือไม่ แต่ถ้าสมมุติว่าไม่ได้ใช้จริง เรามีงบประมาณส่วนอ่ืน งบ
กลาง งบฉุกเฉินไปช่วยแก้ไขปัญหา บรรเทาความเดือดร้อนเฉพาะหน้าไปก่อน 
อยากสอบถามนะครับ งบประมาณในส่วนนี นะครับ ครับก็ขอฝากถามผู้บริหาร 
ถึงกองช่างถึงทุก ๆ ส่วนนะครับ ครับเพ่ือจะได้ไปตอบให้กับชาวบ้าน ลดปัญหา
ความกดดันของพ่ีน้องที่เขาเรียกร้องมานาน ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ เชิญท่านวรากรณ์ นะครับ  
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัด เขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่ผมได้ลุกขึ นสอบถาม
ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหาร โดยที่ท่านนายกท่านท าหน้าที่นายก
มอบหมายให้ทา่นปลัดลุกขึ นมาตอบค าถามหรือว่าให้ผมมาตั งกระทู้ถามผมยังมี
ข้อสงสัยว่าท่านนายกอนุญาตให้ท่านปลัดตอบ หรือว่าอนุญาตให้ท่านปลัดลุกขึ น
ชี แจงให้ผมตั งกระทู้ถามผมอยากได้ความชัดเจนในจุดนี ครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ เชิญท่านเกรียงศักดิ์ ก่อนครับ 

ผมจะให้ท่านสมาชิกปรึกษาหารือกันในวาระนี ไปครั งเดียวเลยนะครับ ส่วนท่าน
ผู้บริหารจะตอบหรือไม่นั น ในคราวนี ก็ขึ นอยู่กับท่านผู้บริหารอีกครั งหนึ่งนะครับ 
เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัด เขตอ าเภอเมืองครับ ท่านประธานครับในสภาบ้านเมืองเป็น
อย่างนี  ในสภาพภูมิอากาศมีความเลวร้ายอย่างนี ท่านประธานครับ เรามาท า
หน้าที่ได้ ณ ปัจจุบันนี  ได้เพราะว่าเรามีภาษีครับท่านประธาน ภาษีเหล่านี มาจาก
ไหนครับท่านประธาน ถ้าท่านประธานมีข้อบัญญัติ อยู่ในมือท่านเปิดหน้าแรก ๆ 
นะครับ มาจากภาษีทั งนั น ไม่ว่าจะภาษีรถยนต์ ภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษีจาก
ประชาชน ผู้มีรายได้ต่าง ๆ แล้วยังสัมพันธ์กับภาษีท่ีเป็นหัวใจได้น างบประมาณ
เงินเข้าประเทศอย่างมากมายเช่น ภาษีจากการท่องเที่ยว ท่านประธานครับเขา
บอกว่าคนต่างชาติมาเที่ยวเมืองไทยมากท่ีสุดคือคนจีน ท่านประธานครับแล้วคน
จีนก็มีอิทธิพลกับคนไทยมากพอสมควรเพราะว่าหลายคนก็มีความผูกพันกัน ท่าน
ประธานครับ เมื่อคนจีนไม่มาเที่ยวเมืองไทยกระทบมากมาย แล้วยังมีมาต่ออีก
ท่านประธานเหมือนที่ท่านสมาชิกท่ีเมื่อสักครู่ท่านอยู่ข้างล่างท่านได้กล่าวไปแล้ว 
ว่าภัยแล้งอุทกภัย เกิดขึ นแล้ว ท่านประธานครับ ถามว่าเกิดขึ นเพราะอะไรท่าน
ประธาน ท่านประธานครับ เขื่อนล าปาวของเราจริง ๆ แล้วถือว่าเป็นความโชคดีท่ี
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มีปริมาณน  าค่อนข้างสูงมีมาก 70-80 เปอร์เซ็นต์ท่านประธาน แต่ว่าเราได้ส่งน  า
เพ่ือให้เกษตรกรให้ประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ์ มากพอสมควรแล้วส่งต่อไปยัง
ต่างอ าเภอ ต่างจังหวัดนะครับท่านประธาน ปัญหามันมีอะไรครับท่านประธาน 
บางพื นที่ไม่มีระบบชลประทาน น  าไปถึงก็มีปัญหาครับท่านประธาน มา ณ วันนี 
ถ้าผมไม่ถาม ท่านผู้บริหารที่ท่านท าหน้าที่บริหารภาษีของพ่ีน้องประชาชน ไม่ได้ 
ท่านประธานครับ ผมถามท่านว่ามีเกษตรกร มีชาวบ้านมาขอความช่วยเหลือของ
เครื่องสูบน  า ท่านประธานครับได้รับค าตอบจาก อบจ. ว่าเครื่องได้ไปประจ าการ
อยู่ในพื นที่ที่แห้งแล้ง หมดแล้ว ค าตอบคือ หมดแล้วครับ เครื่องสูบน  า ความ
พร้อมอันที่ สอง มีหรือเปล่าเครื่องบรรทุกน  าครับท่านประธาน รถบรรทุกน  า ผม
ว่าบางพื นที่จะได้มีน  าดื่มน  ากินน  าใช้ครับท่านประธาน อันที่สามครับ ส าคัญมาก 
ติดระดับท๊อปชาร์ตเลยครับ เครื่องเจาะบาดาลครับ ของเราก็มีแต่ว่าปัญหาคือ
สภาพจะไหวไหมในความต้องการของพ่ีน้องประชาชนที่มีมากมาย ผมไม่ม่ันใจไง
ครับท่านประธาน ไม่ม่ันใจ เพราะว่าอย่างน้อย ๆ ต้องมีความพร้อม เพราะว่าดู
แล้วพ่ีน้องต้องการใช้น  ามาก โดยเฉพาะช่วงนี ครับท่านประธาน ตอนนี ก็ยังไม่ถึง
กลางเดือนกุมภาพันธ์ครับท่านประธาน ที่ผ่านมาผมมีความสังเกต สระน  าหลัง
บ้านกระผมประมาณเดือนเมษายนท่านประธาน แต่วันนี ยังไม่ถึงเมษายนเลยครับ
ท่านประธาน ผมก็เลยอนุมานได้ว่าหนักแน่น ท่านประธานครับอีกเรื่องหนึ่ง ถ้า
ท่านผู้บริหารได้สังเกตว่าในข้อบัญญัติของท่านในแผนพัฒนาของท่าน มีโครงการ
แก้ไขปัญหาเรื่องภัยแล้ง ค่อนข้างน้อยท่านประธาน เช่น งบสร้างฝายก็น้อย งบขุด
ลอกแหล่งน  า ล าห้วย หนอง คลอง บึง ถ้าเทียบกับโครงการอื่น ๆ ก็ยอมรับครับ
ท่านประธานถ้ามีความจ าเป็นแต่ว่าดูแล้วท่านประธาน ผมว่าถ้าเราขาดน  านี เรา
ตาย ท่านประธานครับ ผมก็เลยมองว่าถึงเวลาที่ผู้บริหารต้องคิดแล้ว ถ้าประชาชน
ในส่วนมากที่ยังจับจ่ายใช้สอย หรือว่าเงินที่มาเป็นภาษีท่ีให้ อบจ. ของเรามาได้
บริหาร ได้น าไปใช้เพ่ือพัฒนาประเทศชาติ ล าบากแน่ครับท่านประธาน ยังล าบาก
มาต่ออีกนะครับท่านประธานอยู่ที่กระบวนการในการท างานของ อบจ. ของเรา
แล้วครับท่านประธานครับ ว่า มติ ครม. ที่ผมได้กล่าวคราวที่แล้วว่าเขาต้องการให้
มีข้อผูกพันมีตกลงจากสัญญาจ้าง มีอะไรก็แล้วแต่ให้จบภายในเดือน พฤษภาคม 
ท่านประธาน ให้ได้ผู้รับจ้าง ให้มีเค้าโครงว่าผู้รับจ้างนั นเป็นใคร ให้เรียบร้อย
ภายในเดือนพฤษภาคม ท าไมท่านประธาน เพราะว่าทุกอย่างจะขับเคลื่อนและ
คณะรัฐมนตรีได้กล่าวไว้ว่าอยากให้ผู้ที่ขอรับงบประมาณ จากรัฐบาลโดยเฉพาะ
เป็นโครงการหนึ่งปีท่านประธาน ท าให้เสร็จและสามารถเบิกจ่ายให้เรียบร้อย
ภายในเดือนกันยายน ท่านประธานครับ สองอย่างครับ สองอย่างให้จบภายใน
เดือนพฤษภาคม การก่อสร้างการเบิกจ่ายให้จบร้อยเปอร์เซ็นต์ ภายในเดือน
กันยายน เขาท าอะไรครับท่านประธานรัฐมนตรี เขาต้องการให้กระตุ้นเศรษฐกิจ
ครับ ยังไม่รวมถึงภาพรวมของประเทศเลยครับ เหมือนกับเหตุเกิดที่โคราชครับ 
น่ากลัวทั งนั น ท่านประธานครับคนจีนเข้ามา ไวรัสโคโรน่า เรือส าราญที่จะมาจอด
เทียบท่า จอดไม่ได้ครับกระทบมากมายครับ ก็เห็นเพ่ือนสมาชิกพูดถึงเขตเลือกตั ง
ครับ แต่ว่าผมมองดูแล้วคณะกรรมการการเลือกตั งขอรับงบประมาณจากงบ
แผ่นดิน งบประมาณท่ีมีปัญหาเรื่องการเสียบบัตรครับยังไม่ผ่านงบประมาณ
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รายจ่ายประจ าปี ยังไม่ผ่านครับ ถามว่าแล้วงบท้องถิ่นมีไหมครับมีครับ แต่ว่าเขา
ใช้ที่โน้นงบ กกต.กลางขอใช้งบเลือกตั งเพ่ือมาดูในการใช้งบเลือกตั งขอท้องถิ่นขอ
ใช้งบประมาณแผ่นดินครับ นี่คือความต้องการของทุกคนมีความจ าเป็นต้องใช้เงิน 
ใช้งบประมาณ ครับท่านประธานครับผมฝากว่าถึงเวลาที่เราจะช่วยเหลือพ่ีน้อง
ประชาชนแล้วนะครับอย่ามองข้าม อย่าเห็นเป็นเรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ ครับ ถ้าเขาไม่
มีอยู่มีกิน ผมว่าเราก็จะไม่มีอยู่มีกินเหมือนกันครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านสมาชิกนะครับ เชิญท่านวุฒิศักดิ์ พลเสนาครับ 
 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ เพื่อนสมาชิก ผู้ทรง

เกียรติทุกท่าน ครับ ก็อยู่ในช่วงวาระอ่ืน ๆ นะครับ ครับท่านประธานครับก็พูดถึง
เรื่องของภัยแล้ง มีเพ่ือนสมาชิกหลาย ๆ คน หลาย ๆ ท่านได้พูด ซึ่งปัญหานี ไม่ใช่
เฉพาะของจังหวัดกาฬสินธุ์ ไม่ใช่เฉพาะของอ าเภอในจังหวัดกาฬสินธุ์ โดย
ภาพรวมเป็นปัญหาระดับชาติ นะครับแล้งปีนี คิดว่าจะแล้งที่สุดนะครับ คือถ้าแล้ง
นี เราจะท าอย่างไรให้มีน  าหล่อเลี ยงพืชผลทางการเกษตร ของพวกเรา ผมมองดู
ศักยภาพ ของ อบจ. นะครับที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องเฉพาะหน้าได้นั นก็คือเครื่องขุด
เจาะน  าบาดาล ของหนองกุงศรีท่านประธานครับ ผมได้รับการประสานงาน ได้
บอกกล่าวว่าอ าเภอหนองกุงศรีเมื่อไหร่ เครื่องขุดเจาะน  าบาดาลจะมาถึงสักทีนะ
ครับ ผมก็ไม่ทราบ ถ้ามาคือ โควต้าของ สจ. คือ 2 บ่อ ต่อท่าน  บวกลบอีก 1 
เป็น 3 บ่อต่อท่าน ปริมาณความต้องการของคนในอ าเภอหนองกุงศรี หลายท่าน
นะครับ หลายคณะด้วยซ  า นะครับ เป็นสิบ ๆ บ่อ ผมถามอย่างนี ครับท่าน
ประธานครับ ในเมื่อความต้องการของพ่ีน้องประชาชนเยอะขนาดนี โดยเฉพาะ
อ าเภอหนองกุงศรีนะครับ อ าเภออ่ืนก็เช่นเดียวกัน เป็นไปได้ไหมว่าหลังจากที่
โควต้าของสจ. 2 บ่อ บ่อที่ 3 ถึง บ่อที่ 10 หรือ 15-20 บ่อ ถ้าพ่ีน้องประชาชนมี
ศักยภาพในการซื อน  ามันเชื อเพลิง เอง ลงท่อเอง อบจ. เราไปท าให้ได้ไหม นะ
ครับ อบจ. เราไปท าให้ได้ไหม อันนี ผมฝากถาม ผู้รับผิดชอบโดยเฉพาะระเบียบนี 
เป็นไปได้ไหมเขาลงทุนให้เองทุกอย่าง เราบริการแค่เครื่องเจาะกับพนักงานไปนะ
ครับตรงนี คือปัญหาจริงๆ นะครับ เพื่อความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน ถ้า
เป็นไปได้จะดีมากคือแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าและระยะยาวด้วยซ  า ไปนะครับ 
ประเด็นต่อมานะครับ ก็สืบเนื่องมาจากราคาพืชผลทางการเกษตร ก็ช่วงนี นะครับ 
ได้ยินข่าวว่าอ้อยหมดแล้วแต่ซ  าเติมผู้ปลูกอ้อย คนที่ซื ออ้อยไปซื ออ้อยเขียวนะ
ครับ ท่านประธานครับอันนี อาจจะไม่เกี่ยวกับ อบต. โดยตรงนะครับ พ่ีน้องได้รับ
ความเสียหายนั นก็คือเขาไม่จ่ายเงิน นะครับเรื่องนี ผมก็ว่าจะถามในส่วนของกระทู้
ถามผ่านไปยังผู้ว่าราชการ เป็นไปได้ไหมให้มีคู่กรณีมาไกล่เกลี่ยระหว่างผู้ซื อกับ
ผู้ขายอ้อย อย่างนี เป็นต้นนะครับ ขอบคุณมาครับท่านประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านสมาชิกครับ เชิญท่านคงเดชครับ 
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นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติผมคงเดช เฉิดสถิตย์ 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กมลาไสย เขต 2 ครับ ท่านประธานครับ 
มีเรื่องที่จะน าเรียนปรึกษาหารือกับท่านประธานนะครับเรื่องสภาอันทรงเกียรติ
แห่งนี ครับ เนื่องด้วยว่าปัญหาของพ่ีน้องหลายคน ท่านสมาชิกได้กล่าวถึงก็คือ
ปัญหาภัยแล้ง ก็คงจะมีทุกพื นที่แต่ปัญหาที่เกิดขึ นกับพ่ีน้องอ าเภอกมลาไสย 
อาจจะไม่เกี่ยวข้องโดยตรงนัก กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับแต่ก็
เกี่ยวข้องกับทุกชีวิต ที่ใช้รถใช้ถนนสืบเนื่องมาจากถนน ตอนนี ก าลังก่อสร้างก็คือ
ถนนกาฬสินธุ์ ร้อยเอ็ด ซึ่งขยายเป็นถนนสี่เลน ซึ่งหลายที่หลายแห่ง หลายท่านได้
เดินทางไปจังหวัดร้อยเอ็ด คงจะทราบและคงจะเห็น ผมก็เกิดข้อสงสัยในใจผมมา
ตั งนานแต่เมื่อพ่ีน้องชาวอ าเภอกมลาไสยได้สอบถามขึ นมาจึงอยากน าเรียนท่าน
ประธานผ่านไปยังท่านคณะผู้บริหารนะครับปัญหาที่เกิดขึ นนั นก็คือ ต้นไม้ใหญ่ที่
อยู่ข้างถนนไม่ใช่ว่าจะเป็นเฉพาะทางหลวงชนบท หรือแขวงทางหลวงชนบท หรือ
ว่าแขวงทางหลวง ต้นไม้ใหญ่ ที่เกิดขึ นในการก่อสร้างจะต้อชะลอการก่อสร้างท า
ให้การก่อสร้างช่วงที่เป็นต้นไม้ใหญ่ เป็นคอขวดแล้วก็เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั ง เกิด
อุบัติเหตุบ่อยครั ง บางครั งถึงแก่ชีวิต บางครั งอาจจะเบาหน่อยได้รับความเสียหาย
และได้รับบาดเจ็บ ผมยังมีความสงสัยกับพ่ีน้องชาวอ าเภอกมลาไสยที่ถามมาว่า
ต้นไม้ใหญ่ที่มันเกิดขึ นข้างทางท าไมเขาไม่ตัดก่อน แล้วค่อยมาก่อสร้าง มันไป
ติดขัดตรงไหน ต้องเป็นอ านาจหน้าที่ของใคร แม้กระทั่งต้นไม้ที่ยืนต้นตาย ท่าน
ประธานครับปลูกก่อนไม่ทราบว่ากี่ปีต่อกี่ปีเขตไหนเส้นไหน ผมผ่านไปมาเห็นทุกท่ี
ครับ แต่ไม่มีการตัดการโค่น  แต่ถ้าหากว่าชาวบ้านไปตัดปุ๊บ ถึงแม้ว่าจะเป็นต้นไม้
ที่ยืนต้นตายทราบข่าวว่ามีคนมาตัด บอกว่าผิดกฎหมายของป่าไม้ เป็นป่าไม้ เป็น
ต้นไม้หวงห้าม หรือว่าต้องให้มันโค่นมาทับ รถยนต์ หรือบุคคลที่สัญจรไปมา
เสียก่อน หรือว่าต้องโค่นไปใส่ไฟฟ้าแรงสูง ให้มันเกิดความเสียหายขึ นมาเสียก่อน
ใครจะมารับผิดชอบครับ อันนี คือข้อสงสัย ก็คือปัญหาที่เกิดขึ นที่วันนี ผมได้ลุกมา
อภิปรายในวาระอ่ืน ๆ  เพ่ือจะน าเรียนปรึกษาท่านประธาน ท่านผู้บริหารโอกาส
ต่อไปผมคงจะท าแบบสอบถามไปถึงป่าไม้ นะครับให้มาตอบข้อสงสัยของพ่ีน้อง
ประชาชนชาวกมลาไสยว่าเป็นหน่วยงานไหนที่ต้องรับผิดชอบในการที่จะตัดต้นไม้
ข้างทาง ของถนนต่างๆ  หวังเป็นอย่างยิ่งครับท่านประธาน ปัญหาทุกอย่างที่
สมาชิกทุกท่านได้กล่าวได้พูดในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี  คงจะได้รับการแก้ไข 
ให้กับพ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ ด้วยดีตลอดมาและตลอดไปขอบคุณ
ครับ  

 
ประธานสภาฯ ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเรื่องนี ท่านคงเดช สามารถเขียนเป็น

ข้อสอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วจะบรรจุให้ท่านแล้วให้หน่วยงานที่
รับผิดชอบนะครับอาจจะเป็นทางหลวงชนบทเข้ามาตอบในสภาของเราท่านจะได้
ไปไขข้อปัญหาสงสัยให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ เชิญท่านอนันต์ จิตพันธ์ครับ  

 
นายอนันต์ จิตพันธ์ ครับท่านประธานที่เคารพ และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายอนันต์ จิตพันธ์

ครับ สจ.เขตอ าเภอนามนครับ ครับก็คงหนีไม่พ้นเรื่องภัยแล้ง นะครับเพราะว่า
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อ าเภอนามน เป็นอ าเภอที่ราบสูง ท่านประธานที่เคารพครับ ผมอยากเรียนถามว่า
ตอนนี รถขุดเจาะเราอยู่ที่ไหน รถเป่าบ่ออยู่ที่ไหน วันนี ได้ท างานหรือเปล่าแต่
เดี๋ยวนี ทางอ าเภอนามนต้องการที่จะขุดเจาะแล้วก็เป่าบ่อ เพราะว่ามันแล้ง ทีนี อีก
เรื่องท่ีสองนะครับ ผมอยากเรียนถามท่านประธานผ่านไปถึงท่านฝ่ายบริหารนะ
ครับ มีชลประทานไปท าสะพานไว้แล้วแต่พอเขาเปิดอีกท่ีหนึ่งนะครับตรงที่มัน
ขาดเขาก็เอาสะพานเหล็กของขอนแก่น ของทหารมาใช้ชั่วคราว แต่พอท าสะพาน
เสร็จตรงโน้น คือเมื่อสองสามวันก่อน เมื่อวันศุกร์ ท่านนายอ าเภอก็เลยพาท่านไป
ดูบอกว่าท่านประธานว่าจะมาถมให้อยู่นะครับตอนนี ก าลังจะด าเนินการ ทีนี พวก
กระผมและท่านผู้น านะครับทั งนายอ าเภอก็เลยคุยกันว่าถ้าเราปล่อยไว้นาน นะ
ครับน  าที่มันกัดอยู่บนอ่างห้วยแกงมันจะแห้งก่อน มันเริ่มแห้งแล้วเหลือไหลนิด
หน่อยเอง ถ้าไม่ไปถมภายในอาทิตย์นี ผมก็อยากเรียนขอรถแม็คโคนะครับเอาไป
ถม ขุดข้าง ๆ ถมไว้ก่อนสองข้าง แล้วก็เอาลงมาดันน  าให้อยู่ ไว้ก่อนนะครับ แล้ว
ถ้าไปเช็คดูเงิน อบต. ถ้าไม่มีจริง ๆ นะครับ ผมก็คงจะรบกวนท่านฝ่ายบริหาร 
ฝากท่านประธานถึงท่านนายกให้หน่อยนะครับเพราะว่ามันมีเหตุจริง ๆ ถ้า อบต. 
บอกว่าผมก็ไม่รู้จะหาเงินที่ไหน ก็เลยบอกว่าขอ อบจ. แต่เห็นว่ามีงบประมาณมา
ถมแล้วแต่ไม่มาสักที ก็ขอฝากท่านประธานด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ ครับเชิญครับ เชิญท่าน            

วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ครับ 
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหาร หัวหน้าส่วน หวัหน้ากองนะครับ ท่าน

สมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพรักทุกท่านนะครับ ผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ จากนาคู 
ก็คงจะเหมือนกันนะครับ ภัยแล้งโดยเฉพาะแล้วเขาวง นาคู มีภูเขาล้อมรอบนะ
ครับ ถ้าฝนมาก็มาเร็วมากนะครับ น  าท่วม แต่เดี๋ยวนี วินาทีนี นะครับ นาคูไม่มีน  า
เลย น  าห้วยมะโน ถ้าใช้อีก 3 เดือนน่าจะหมดนะครับ เดี๋ยวนี นาปรัง ห้าร้อยกว่า
ไร่ ข้าวโพดอีก ล าพังนาปรังก็ไม่พออยู่แล้วครับท่านเดี๋ยวนี เรื่องท่ี 3 ที่ผ่านมาได้
เริ่มประชุมกับผู้บริหารอ าเภอ นาอ าเภอบอกว่าถ้าต าบลไหนไม่มีรถน  า ไม่มีน  า
อุปโภคบริโภคให้ท าหนังสือถึงนายอ าเภอนายอ าเภอจะท าหนังสือถึงผู้ว่า ผู้ว่า
ราชการก็จะจัดน  าไปให้ ถ้าพูดอย่างนั นมันคงถึงเราแน่นอน ถึง อบจ. แน่นอน
เรื่องรถน  า เพราะว่าแห้งแล้งมากครับตามทุ่งไร่ทุ่งนา ห้วยหนองคลองบึงไม่มีน  า
เลยเพราะเขาดูดใส่ข้าวหมดนะครับก็เป็นปัญหามาก เรื่องรถเจาะบาดาลก็
เหมือนกันผมก็เห็นใจ เจาะบ่อหนึ่งต้องซ่อมหนึ่งอาทิตย์ ก็เห็นใจนะครับ คนเรา
ถ้ารักษาถูกโรคหน่อย ก็ควรจะซื อใหม่นะครับผมว่า จัดซื อไปเลยหนึ่งคันหรือหนึ่ง
ชุด เพื่อให้ไปขุดเจาะให้พ่ีน้องประชาชนนะครับ บางโรงเรียน บางวัด ไม่มีน  าอาบ
เลย ก็เห็นใจเพราะ ส.อบจ. หนึ่งคน ได้  2 บ่อ หนังสือมาเป็นปึกเลยครับ เขา
เดือดร้อนจริง ๆ คืออ าเภอผม 5 ต าบล 55 หมู่บ้านเดือดร้อนไปหมดครับนี นะ
ครับเราต้องหาทางมาคุยกันว่าเราจะท าอย่างไร เราจะซื อไหม รถเจาะบาดาลอีก
หนึ่งชุดหรือยังไง เราจะได้แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าของพ่ีน้องจริงๆ เราบริการ
ประชาชนแล้วเราต้องท าให้ถูกใจ เรื่องน  านี ส าคัญจริง ๆ นะครับ เดี๋ยวนี  อบต. 
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ต่าง ๆ ก็มีรถน  า บางทีก็มี เขาซื อมาให้ประชาชนเขา มีโอ่งแดงใส่ เก็บน  าไว้      
ใช่ก็ดีอยู่ แต่รถน  า อบจ. ไม่มีเห็นมีเลย ก็อนาคตต่อไปก็คงจะไปหานายอ าเภอ 
นายอ าเภอก็หาผู้ว่าราชการต่อ อนาคตก็ฝากหน่อยครับว่าเราน่าจะซื อรถขุดเจาะ
บ่อบาดาลอีกสักคันหนึ่ง ก็น่าจะดีครับเพ่ือความต้องการของพี่น้องประชาชนครับ 
ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ครับส าหรับท่านสมาชิก ก็ได้หารือแล้วก็อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องของภัยแล้งมาเยอะ

พอสมควรแล้วครับก็คงจะเป็นประเด็นเดียวกันเกี่ยวกับเรื่องของรถเจาะน  าบาดาล
นะครับ เชิญท่านวรากรณ์ครับ 

 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ ท่านประธานสภาที่เคารพผมวรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับเพ่ือน ๆสมาชิกทุกท่านได้
อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนเกี่ยวกับเรื่องภัยพิบัติ
แล้ง เช้านี หยก ๆ ผมได้รับประสานงานจากท่านนายกท้องถิ่นในเขตเลือกตั ง
ประสานมาว่า ณ ขณะนี พ่ีน้องบ้านดอนย่านางทั ง 6 หมู่ ประสบปัญหาน  าไม่ไหล 
ทีนี ท่านนายกก็เลยประสานอ าเภอกับมาหาผมถามว่าแต่ก่อนเราได้ขอรับการ
สนับสนุนให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราสนับสนุนเรื่องน  าประปา ทีนี ก็เลย
อยากถามท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหารหรือผู้ที่มีส่วนรับผิดชอบว่า
หลักเกณฑ์การในการขอรับการสนับสนุนเรื่องน  าประปามันเป็นอย่างไร คือต้องให้
ท้องถิ่นเขาเขียนค าร้องเขียนความอนุเคราะห์มาถึงท่านผู้บริหารถึงท่านนายก
ก่อนที่เราจะสนับสนุนหรืออย่างไร ทีนี ถ้าประเด็นว่าเครื่องจักรหรือว่ารถสนับสนุน
น  าประปาของเรามีเพียงพอหรือไม่ที่จะเตรียมการในจุด ๆ นี ก็พ่ึงเดือนกุมภาพันธ์ 
มีนาคม เมษายนถือว่าสาหัสสากรรจ์ผมเชื่อว่าท้องถิ่นเล็กซ่ึงไม่มีขีดความสามารถ
ในการสนับสนุนในจุดนั น ก็คงจะต้องอาศัยพ่ีเบิ มของเราองค์การบริหารส่วน
จังหวัดของเรานี แหละตัวสนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดเล็กให้พ่ี
น้องประชาชนได้บรรเทาความเดือดร้อนในเขตนี  เพราะฉะนั นผมจึงลุกขึ นมาถาม
ท่านประธานผ่านไปถึงท่านผู้บริหารหรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องว่าหลักเกณฑ์ในการ
สนับสนุนเรื่องน  าประปาให้พ่ีน้องประชาชนได้มีอุปโภคบริโภคต้องท าอย่างไรให้
ท่านประธานสอบถามท่านผู้บริหารด้วยครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   หลายประเด็นหลายค าถามเกี่ยวกับเรื่องของภัยแล้งนะครับก็ถือว่าท่านสมาชิกได้ 

น าปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนเข้ามาปรึกษาหารือในระเบียบวาระ
นี นะครับ ผมอยากให้ท่านผู้บริหารนะครับได้ชี แจงต่อท่านสมาชิกท่ีท่านถาม
เกี่ยวกับภัยแล้งท่านชี แจงหรือเพ่ิมเติมอย่างไรเชิญท่านผู้บริหารเลยครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ต้องขอขอบคุณท่าน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์นะครับ ที่ท่านได้กรุณาไตร่ถาม
ด้วยความห่วงใยพ่อแม่พ่ีน้องประชาชนที่อยู่ในความรับผิดชอบของท่านนะครับ 
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ผมสรุปปัญหาที่ทุกท่านได้ลุกขึ นสอบถามและอภิปรายถึงความเดือดร้อนต่าง ๆ  
ก็สรุปได้ว่า เรื่องที่ 1 ก็คือที่สามชัยนะครับได้ขอความช่วยเหลือเรื่องรถขุดเจาะ
บ่อน  าบาดาลท่านถามว่าได้ขอมาตั งแต่ปีที่แล้วได้ความว่าอย่างไรก็ให้ตอบด้วย 
ท่าน สจ.ท่านเรียนถามว่างบ 5 ล้านที่จะให้ทุก อบจ. น ามาแก้ไขความเดือดร้อน
จะได้จริงหรือไม่ ถ้าไม่ได้จะใช้งบเพียงใดมาแก้ปัญหาความเดือดร้อน ในเรื่องถนน
ขาดท่ีเกิดขึ นในอ าเภอกุฉินารายณ์ นะครับ และชาวบ้านมาขอเครื่องสูบน  ารถขน
น  าเครื่องเจาะบ่อบาดาล เรามีความพร้อมที่จะปฏิบัติงานได้ทันทีหรือไม่ และใน
ข้อบัญญัติขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีเรื่องท่ีจะแก้ไขปัญหาภัยแล้ง
น้อยมากก็ฝากให้ฝ่ายบริหารคิดแก้ไขในเรื่องนี เพ่ือที่จะได้ทันต่อเหตุการณ์ความ
เดือดร้อนของประชาชนนะครับและท่านก็อยากให้เร่งรัดท าสัญญาต่าง ๆ นะครับ
ให้เสร็จทุกสัญญาและเบิกจ่ายให้แล้วเสร็จภายใน 30 กันยายน นะครับก็เป็นเรื่อง
ที่รัฐบาลคาดหวังนะครับ อยากให้อยากได้ภาษีน ามาใช้กระตุ้นเศรษฐกิจนะครับ 
สุดท้ายก็ที่หนองกุงศรีนะครับก็ประสบภัยแล้งมากเช่นเดียวกันแล้วก็ท่ีบ้านดอน
ย่านางน  าไม่ไหลจะต้องขอน  าจาก อบจ. ท่านเรียนถามว่ามีวิธีการอย่างไรจึงจะได้
น  าไปให้ดอนย่านางนะครับ ในเรื่องทั งหมดผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานสภา
และสมาชิกผู้ทรงเกียรติน าครับขออนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองช่าง เป็นผู้ตอบ
เรื่องทั งหมดในวันนี ขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ  กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ตามท่ีมีคณะ 

สมาชิกหลาย ๆ ท่านสอบถามด้วยความเป็นห่วงเป็นใยของพ่ีน้องชาวบ้านเรื่อง
ปัญหาภัยแล้งนะครับ ที่ได้สอบถามหลัก ๆ ก็จะเป็นการแก้ไขปัญหาภัยแล้งและ
เครื่องจักรการด าเนินการของเครื่องจักรของ อบจ. นะครับ อีกอันหนึ่งก็คือการ
เตรียมความพร้อมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดในการช่วยเหลือพ่ีน้องนะครับ 
ในการช่วยเหลือพ่ีน้องตอนนี ผมขอเรียนว่าทาง อบจ. ก็ได้เริ่มช่วยเหลือพ่ีน้อง
เกษตรกรและพ่ีน้องตามพื นที่ต่าง ๆ เริ่มด าเนินการไปแล้วนะครับ ในการ
ด าเนินการช่วยเหลือเกษตรกร ต่อนี เครื่องสูบน  าเรามีอยู่ประมาณ 18 เครื่อง 
ตอนนี ออกพื นที่หมดนะครับ แล้วก็ก าลังด าเนินการเบิกน  ามันไปช่วยท่านละ
ประมาณ 150 ลิตร ต่อท่านต่อเดือนเราจะช่วยประมาณ 4 เดือน จนถึงฤดูเก็บ
เกี่ยวนะครับซึ่งปัญหาในเรื่องนี จะเกิดขึ นในทุกปี ตอนนี เครื่องเรามีประมาณ 18 
เครื่อง เครื่องของทางชลประทานที่ได้ถ่ายโอนให้ อบจ. ประมาณ 20 เครื่อง 
ตอนนี ช ารุดพังหมดแล้วครับไม่สามารถหาอะไหล่เป็นเครื่องประมาณ 20 - 30 ปี 
ในแต่ละเครื่องเป็นชุดเก่าอะไหล่หมดแล้วครับ ต่อมาใช้เนื อเก่ายางเก่าก็หมดที่จะ
ด าเนินการซ่อมก็เลยได้เครื่องใหม่ที่เราจัดซื อมาในปีต่าง ๆ ปีละ 2 เครื่อง 3 
เครื่อง ตอนนี เรามีอยู่ประมาณ 18 เครื่องก็เริ่มใช้งานหนักพอสมควรนะครับแล้วก็
ที่ผ่านมาเราได้ซื อครั งสุดท้ายในปีงบประมาณ 2561 นะครับ ปี 2562 เราก็ไม่ได้
จัดซื อ ปี 2563 เราก็ไม่มีตั งไว้นะครับทางกองช่างก็ตั งทุกปีแต่ว่าด้วยเหตุผลทาง
งบประมาณต่าง ๆ เลยต้องระงับไปก่อนนะครับ รถเจาะบ่อบาดาลตอนนี เรามี    
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2 เครื่อง การใช้งานงบประมาณเกือบ 10 กว่าปีตั งแต่สมัยคุณแม่ชะม้อย เข้ามา
ประมาณสัก 2 ปีตอนนี ก็เข้าร่วมปีที่ 10 นะครับผมว่าก็น่าจะได้ เครื่องเจาะบ่อ
บาดาลเราบางครั งเราไม่ได้ซื อรถใหม่นะครับเราก็ใช้รถลากพื นที่หางสั นมาเป็น
รถบรรทุกเราไปซื อเครื่องเจาะมาแปลงขึ นรถนะครับ ซึ่งครั งนี เราเมื่อก่อนเราก็มี
งบประมาณไม่มากเท่าไหร่ได้มาดัดแปลง อีกครับหนึ่งเราเอารถสิบล้อไปท านะ
ครับ ต่อคานขึ นมาเพ่ือประหยัดแล้วก็ซื อเครื่องมาวางบนรถตอนนี เราก็ด าเนินการ
ไปในสภาพที่ว่าซ่อมไปตามอาการบ้างอะไรบ้าง บางครั งเครื่องเจาะดีดรถเสียบาง
ทีรถจอดเสียรถดีสลับกันไป แต่เราก็พยายามออกไปให้ได้ทั่วทุกพื นที่ ปัจจุบันรถ
เจาะบ่อบาดาลเราจออกอยู่ที่กุฉินารายณ์ออกไปแล้วนะครับเสร็จหมดแล้วตรงนั น
แล้วก็ตอนนี ขึ นอยู่นาคู เข้าเขาวง นามนแล้วไหลลงมา อีกชุดหนึ่งอยู่อ าเภอยาง
ตลาด ๆ เสร็จหมดแล้วตอนนี ขึ นห้วยเม็ก จากห้วยเม็กก็คงจะเข้าหนองกุงศรี ท่า
คันโท แล้วก็ไหลลงมาอีกทีหนึ่ง คือบางท่านอาจจะสอบถามว่าท าไมสลับไปสลับ
มา บางครั งเราก็ได้รับค าสอบถามจากท่านสมาชิกว่าเมื่อก่อนเราจะยึดว่าเอาไกล
มาใกล้ก็ท าไมต้องยึดอ าเภอเดียวให้สลับกันได้ไหมเราก็สลับไปเรื่อยครับ บางครั ง
ท่านจะเป็นว่ามาอ าเภอนี ก็สลับไปไหลไปทีละอ าเภอไหลจากบนลงล่าง ล่างขึ นบน
จึงขอน าเรียนท่านด้วย ส่วนอีกท่านสมาชิกท่านหนึ่งที่สอบถามว่าการเจาะบ่อให้
ท่านสมาชิกคนละสองบ่อที่เหลือจะให้ชาวบ้านออกเองได้ไหม ได้ครับแต่ตรงนั น
เราขอสงวนว่าเจาะให้ท่านสมาชิกให้เสร็จเรียบร้อยก่อนนะครับ แล้วเราก็จะออก
เจาะให้ทุกพื นที่ทุกหมู่บ้านพ่ีน้องขอโดยทางหมู่บ้านหรือกลุ่มเกษตรกรเป็นคน
ออกค่าใช้จ่ายด้านน  ามันเชื อเพลิงเราจะออกเฉพาะรถและพนักงานออกไป
ด าเนินการให้ครับส่วนเรื่องวัสดุต่าง ๆ ก็เป็นของท่านกลุ่มเกษตรกรทั งหมดนะ
ครับอันนี ของอันนี ของหนองกุงศรีนะครับ อันที่สองอันที่สามคือเรื่องเป่าบ่อ
บาดาล อันนี เราก็ออกท่ัวทุกพื นที่นะครับตามที่เราได้เจาะของท่านสมาชิกเขต
อ าเภอนามนได้ได้สอบถามของนามนเราก็ได้ออกไปแล้วครับเราท าหนังสือแล้ว
ถามไปทาง อบต. ต่าง ๆ มีทาง อบต.หนองบัว ที่เดียวที่บอกมาว่าต้องการพัฒนา
บ่อร้างของ อบต .หนองบัว หรือเป็นเทศบาลต าบลหนองบัวไม่แน่ใจ เราก็ไป
ด าเนินการให้แล้วครับ อันที่ 4 รถบรรทุกน  า ที่ท่านสมาชิกเขตยางตลาดสอบถาม
นะครับตรงนี เราก็พร้อมที่จะออกให้ด าเนินการ หลักเกณฑ์ในการออกช่วยเหลือก็
จะมีแค่ว่าทาง อบต.หรือเทศบาล เป็นคนออกน  ามันเชื อเพลิง นะครับเราจะมีรถ
เครื่องจักรพนักงานออกไปด าเนินการให้ซึ่งในการนี เราไม่ได้ตั งไวว่าไปขนให้บ้าน
หมู่บ้านนั น หมู่บ้านนี ตลอดเราไม่ได้ตั งน  ามันไม่ได้ขนาดนั น เราให้แค่น  ามันแค่ชั่ว
ครั งชั่วคราวฉุกเฉินแค่บ้าน 1 รถ 2 รถตามที่เขาขอมาหรือเราช่วยฉุกเฉินนั นได้
ครับ อันที่ 2 ก็คือทางจังหวัดร้องขอให้ไปช่วยส่วนใหญ่แล้วนี  ทางกองช่างจะได้
หนังสือจากเทศบาล องค์การบริหารส่วนต าบลสะอาดชัยศรี ซึ่งจะท าเป็นหลักกับ
ของ กองช่าง ของเรา อบจ. คือทางเขาจะขอมา 15 วันเขาจะเป็นคนด าเนินการ
ออกค่าน  ามันเชื อเพลิงทั งหมด เราจะเอารถไปประจ าไว้ให้เขาท่ีทาง อบต. พร้อม
พนักงานขับแล้วก็วิ่งแจกจ่ายในเขตพื นที่ของเขาเขาจะด าเนินการค่าน  ามันนะครับ 
ส่วนดอนย่านางก็ยินดีในการบริการแต่ดอนย่านางก็จะต้องด าเนินการจัดซื อน  ามัน
ในการด าเนินการแจกจ่ายนะครับส่วนพาหนะและรถคนต่าง ๆ เราจัดการให้นะ
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ครับ ส่วนพื นที่สามชัยเราก็ได้ออกนะครับแต่ว่าบางครั งมันเยอะมากอาจจะทั่วถึง
ไม่ทั่วถึงก็ขออภัยด้วย ถ้าเกิดว่าท่านใดยังก็หนังสือมาอีกครั งก็ได้ครับ เพราะว่า
บางครั งรับหนังสือมาเจาะต้องหมุนเวียนไปตามที่ต่าง ๆ บางทีก็อาจจะ แต่ใจผม
เคยเข้าไปเจาะให้วัดสองสามครั งแล้วครับผมจ าได้อยู่แต่ว่าน  าไม่ค่อยดีเท่าไหร่ของ
วัดผมจ าไม่ได้แล้วท่านพระครูผมจ าไม่ได้ผมเจาะให้อยู่สองสามครั งก็เข้าไปดูแลให้
ท่านนะครับ ก็คิดว่าเรื่องภัยแล้งเรื่องต่าง ๆ ก็น่าจะมีประมาณนี ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านผู้บริหารและท่านหัวหน้าส่วนนะครับ ท่านที่ได้มาชี แจงในค าถามผม 

ก็ถ้าท่านสมาชิกท่านใดมีข้อสงสัยในเรื่องอะไรเกี่ยวกับองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ของเราก็ให้ท าเป็นกระทู้ขอสอบถามมายังผู้บริหารเลยนะครับ เมื่อสักครู่ท่าน
เลขาได้รายงานแล้วว่าท่านสมาชิกไม่ครบองค์ประชุมเหลืออยู่ 12 ท่านนครับ
ส าหรับวันนี ท่านสมาชิกหลายท่านก็ได้อภิปรายปัญหาความเดือดร้อนของ
ประชาชนเข้ามาปรึกษาหารือต่อสภาตอนนี เป็นเวลาอันสมควรแล้วนะครับผม        
ขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญสมัยที่ 1 ครั งที่ 3 ประจ าปี 2563 เป็นวันอังคารที่ 
18 กุมภาพันธ์ 2563 เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     16.00  น. 
 
(ลงชื่อ)............................................ผู้บันทึก/พิมพ์       (ลงชื่อ) ......................................ผู้ตรวจทาน 
         (นางสาวสัญญาพร  ฉายถนอม)               (นางรัตติยา  ฆารสมภพ)               
            ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ     นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
 

(ลงชื่อ) ........................................ผู้จัดท า 
        (นางนันทิชา  มองเพชร) 

                                                   เลขานุการสภา อบจ. 


